

影响高校来华留学生对赣南地方文化学习投入机制及对策分析

邹思怡, 马 蓉*

江西理工大学外国语学院, 江西 赣州

收稿日期: 2025年5月10日; 录用日期: 2025年6月11日; 发布日期: 2025年6月19日

摘要

随着“汉语热”的持续升温, 留学生群体的跨文化学习投入研究逐渐成为关注焦点。基于学习投入理论框架, 通过对赣南部分高校留学生学习投入行为、情感、认知维度构建评估模型的实证分析发现, 来华留学生文化学习投入度整体呈中等偏上水平, 其中情感维度均值最高, 认知维度相对薄弱。基于研究结果, 文章从多方位共同协作、发挥个体主观能动性、强化教师课内外支持及完善学校资源环境建构路径等方面, 提出提升留学生文化学习投入的对策建议。

关键词

来华留学生, 赣南地方文化, 学习投入, 教育对策

Analysis of the Mechanism and Countermeasures for Influencing the Investment of International Students from Universities in Studying Local Culture in Gannan

Siyi Zou, Rong Ma*

School of Foreign Languages, Jiangxi University of Science and Technology, Ganzhou Jiangxi

Received: May 10th, 2025; accepted: Jun. 11th, 2025; published: Jun. 19th, 2025

*通讯作者。

Abstract

With the continuous rise of the “Chinese Fever”, research on cross-cultural learning engagement among international students has gradually become a focus of attention. Based on the theoretical framework of learning engagement, an empirical analysis was conducted to construct an evaluation model for the behavioral, emotional, and cognitive dimensions of learning engagement among international students from some universities in southern Jiangxi. The results showed that the overall level of cultural and learning engagement among international students studying in China at the university was above average, with the highest average in the emotional dimension and relatively weak in the cognitive dimension. Based on the research results, countermeasures and suggestions are proposed to enhance the cultural learning investment of international students from various aspects, such as multi-faceted collaboration, individual subjective initiative, strengthening teachers' in-class and out-of-class support, and improving the construction path of school resources and environment.

Keywords

International Students Studying in China, Gannan Local Culture, Learning Engagement, Educational Suggestion

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

赣南, 即江西南部赣州地区, 曾是古代“水上丝绸之路”的重要城市, 见证了无数繁华与沧桑的历史瞬间, 也因此孕育了独具特色的赣南地方文化, 滋养了宋城文化、客家文化、红色文化等一系列文化瑰宝。在“一带一路”倡议以及“文化自信”需求的推动下[1], 赣南地方文化不仅向内深深扎根, 而且向外绵延。来华留学生群体则成为赣南地方文化外发的重要主体。基于国际教育事业发展角度, 留学生的文化学习质量是影响我国国际教育事业发展的重要因素; 基于留学生发展角度, 对于赣南地方文化的学习, 在拓展自身文化认知、提升文化适应能力等方面同样具有重要的积极意义。

留学生教育具备多元文化交融特质, 为促进不同文明互通搭建了天然桥梁。因此跨文化教育可以说是留学生教学的核心目标之一。留学生文化学习投入是衡量跨文化教育质量的重要指标之一。学习投入即个体在学习过程中投入的精力、时间和注意力, 是与学业成就密切相关的积极精神状态[2]。美国学者 Fredricks (2004)在此基础上划分“行为、情感、认知投入”三维度[3], 为文化学习投入研究构建了核心框架。行为投入指学生在学校时进行的积极性行为, 如完成学术任务、参与校园活动等; 情感投入指学生面对学校和老师时的情绪反应, 包括兴趣、无聊、快乐、悲伤和焦虑情绪等; 认知投入强调学生在学习过程中对认知能力的运用、对努力学习的偏好, 以及面对失败时的积极应对。在影响学习投入的因素上, 个体因素对于知识的获取具有关键性意义, 而个体会进一步受到一系列相互嵌套环境系统的驱动和影响, 比如家庭、社会、学校、老师、同伴等都会对学习投入产生潜在的调节作用[4]。在评估工具上, 现多基于 NSSE 量表及其衍生的 HESES 量表, 从学术参与、社会互动等多维度制定量化指标[5]。然而, 通过查阅网发现, 在此基础上结合访谈式的质性研究尚缺乏。因此, 本研究聚焦赣南地区江西理工大学、赣

南科技学院、赣南科技大学、赣南师范大学等高校留学生, 采用混合研究方法, 揭示其对赣南地方文化学习投入现状, 纵向剖析影响文化投入的因素, 从而提出改善对策。

2. 研究设计与实施

2.1. 研究对象

本研究选取赣南地区高校来华留学生进行问卷调查, 调查学生多来自于“一带一路”沿线国家, 如刚果、巴基斯坦、津巴布韦、斯里兰卡。此次调查问卷一部分通过线上问卷星发放, 另一部分通过线下发放。共发放问卷 115 份, 回收有效问卷 99 份, 问卷回收率 86.09%。被试对象中男生占比 73.7%, 女生占比 26.3%, 专业涵盖计算机科学、人工智能、土木工程、汉语言等多学科, 其中大部分人的中文学习时长在一年内。被试人口分布基本情况如表 1 所示。

Table 1. Participant demographics
表 1. 被试人口分布学统计

被试人口分布学统计					
性别	人数	百分比	中文学习时长	人数	百分比
男	73	73.7%	一年以内	76	76.8
女	26	26.3%	一到三年	14	14.1
			四年以上	9	9.1

2.2. 调查工具

本研究以 NSSE 以及 HESES 量表为核心依据, 进行自编与改良, 其中增加了针对赣南地方文化资源学习的相关问题。问卷主要划分为两部分, 第一部分为个人基本信息, 共设置 8 道题。第二部分为学习投入量表, 从行为、情感、认知投入三维度出发进行具体现状调查, 题目设置量为 27 道。

学习投入量表采用李克特五点计分法进行赋分(5 = 完全同意, 1 = 完全不同意), 得分越高, 表明留学生文化学习投入度越高。该量表的 Cronbach's α 为 0.89, 其中行为、情感、认知投入维度的 Cronbach's α 分别为 0.862、0.801、0.710, 表明该问卷量表题目信度良好。接下来利用 KMO 和 Bartlett 样本进行测度。分析显示, 该量表的 KMO 值为 0.777, 大于 0.6, Bartlett 球形度检验近似卡方为 1279.416, 且 p 小于 0.05, 具有显著相关性, 说明该量表效度良好。

3. 来华留学生赣南地方文化学习投入现状

3.1. 文化学习投入总体现状

3.1.1. 描述性统计分析

基于研究对象在文化学习投入上的自我评估, 对其进行描述性统计分析, 具体见表 2。数据显示, 来华留学生的总体学习投入均值为 3.987, 位于中等偏上水平。由此可知, 当前来华留学生群体在文化学习投入的整体现状较为可观, 呈现出积极向好的态势。三个维度的均值各不相同, 但均在 4 上下波动。其中, 情感投入均值最高, 且较显著地高于总体学习投入均值; 行为投入均值次之, 认知投入最低且标准偏差较大, 两者皆低于总体学习投入均值。

Table 2. Multidimensional descriptive analysis of international students' learning involvement in Gannan culture
表 2. 留学生赣南文化学习投入各维度描述性统计分析

描述统计					
	N	最小值	最大值	均值	标准偏差
行为投入	99	2.07	4.87	3.925 9	0.643 18
情感投入	99	2.60	5.00	4.349 5	0.631 38
认知投入	99	2.00	5.00	3.860 0	0.718 35
总体学习投入	99	2.56	4.93	3.987 3	0.552 15

以上分析结果表明, 留学生群体在接触和学习赣南地方文化过程中, 在情感层面上展现出了较高的认同感以及强烈的参与意愿; 在日常的学习实践活动中, 诸如参与赣南地方文化特色课程、参加赣南文化主题讲座等方面, 付出了一定的努力, 能够将学习意愿转化为实际行动; 但在认知层面, 对赣南地方文化知识的系统理解、批判性思考上仍存在较大的提升空间。他们或许尚未能充分构建起完善的知识体系, 以深入洞察当地文化的内涵、历史渊源以及当代价值。

3.1.2. 各维度相关性检验

将三个维度的均值单独提取, 进行皮尔逊相关性分析, 探究这三个维度之间是否存在相关性。由表 3 可知, 行为、情感、认知这三个维度之间的相关性检测数值分别为 0.537、0.461、0.518, 且 $p < 0.01$ 。相关性系数大于 0, 表明变量之间呈现正相关关系, 即三个维度并非孤立存在, 而是相互关联、相互促进, 能够协同发力, 推动来华留学生在赣南地方文化学习进程中的成长与发展。此外, 情感投入与行为投入之间的相关性系数最高, 关系最为密切。具体而言, 情感投入作为留学生内心对赣南地方文化热情与认同感的直接映射, 当这种情感处于高位时, 能够强有力地驱动他们在实践中积极参与各类文化学习活动。反之, 丰富多样的行为实践又会进一步加深他们对当地文化的情感体悟, 形成良性循环, 使得二者的联系愈发紧密。

Table 3. Correlation analysis

表 3. 相关性检验

皮尔逊相关性			
	行为投入	情感投入	认知投入
行为投入	1		
情感投入	0.537**	1	
认知投入	0.461**	0.518**	1

注: **表示 $p < 0.01$, *表示 $p < 0.05$ 。

3.1.3. 独立样本 t 检验

为了探究性别是否对学习投入产生影响, 利用独立样本 t 检验进行测试。如表 4 所示, 不同性别下, 行为投入、情感投入、认知投入、总体学习投入的 p 值分别为 0.67、0.538、0.736、0.978, 均大于 0.05。由此说明, 留学生对赣南地方文化的学习投入不受性别影响, 未表现出显著差异。

Table 4. Independent samples t-tests
表 4. 独立样本 t 检验

性别差异比较				
	男($M \pm SD$)	女($M \pm SD$)	t	p
行为投入	3.94 ± 0.62	3.88 ± 0.71	0.427	0.67
情感投入	4.33 ± 0.64	4.42 ± 0.62	-0.618	0.538
认知投入	3.85 ± 0.65	3.9011 ± 0.89	-0.338	0.736
总体学习投入	3.99 ± 0.52	3.9843 ± 0.65	0.032	0.978

3.1.4. 单因素 ANOVA 分析

同理, 利用单因素 ANOVA 分析, 探究留学生在不同中文学习时长下的文化学习投入差异。根据表 5 数据, 四个因变量显示的 p 值均大于 0.05。这表明, 无论中文学习时间长短, 都不构成影响来华留学生赣南地方文化学习投入的关键因素。

Table 5. One-way ANOVA results
表 5. 单因素 ANOVA 分析

学习中文时长差异比较					
	一年以下 ($M \pm SD$)	1~3 年 ($M \pm SD$)	4 年以上 ($M \pm SD$)	f	p
行为投入	3.90 ± 0.65	4.18 ± 0.53	3.72 ± 0.73	1.636	0.2
情感投入	4.37 ± 0.61	4.52 ± 0.61	3.93 ± 0.72	2.544	0.084
认知投入	3.85 ± 0.69	4.16 ± 0.54	3.51 ± 1.06	2.411	0.95
总体学习投入	3.97 ± 0.53	4.24 ± 0.39	3.7 ± 0.78	2.746	0.69

3.2. 文化学习投入影响因素多位解读

从参与问卷调查的留学生中选取一名男性(化名 A)和一名女性(化名 B)进行半结构化访谈。A 性别男, 年龄 28, 来自巴基斯坦, 在赣南地区时长为一年, 汉语水平为 HSK 4 级。B 性别女, 年龄 20, 来自巴基斯坦, 在赣南地区时长为二年, 汉语水平为 HSK 5 级。访谈旨在探究影响来华留学生对赣南地方文化学习投入的关键因素, 同时进一步挖掘文化学习投入的内在动机与实际需求。以此为改善留学生学习体验、提升地方性文化学习成效提供实践指导。通过访谈发现, 可将影响留学生文化投入的因素划分为三点。

3.2.1. 个体——主导因素的决定性效应

在行为投入上, 同学 A 表示“我会主动去网上查阅赣南文化的资料, 并且我去赣州的县里面, 能自己了解到赣州本地人的生活。”同学 B 表示“我经常会参与赣南文化相关的活动, 有时候会在微信、抖音看相关的文化视频。”在情感投入上, 同学 A 认为“赣南的文化都很有意思, 赣南的美食比如脐橙很有名, 而且我听说过一些客家文化。”在访谈过程中, A 展现出对于与赣州本地人交流的热情与好奇。同时, B 也表示“对赣南文化很感兴趣, 特别是赣南的美食。我听说过红色文化, 还有客家话, 也很想去了解去分享。”在认知投入上, 他们均表示初来华时存在文化冲突, 但随着时间推移已经慢慢适应并融

入了赣南生活。此外,笔者发现,受访者在文化学习的过程中,会面临不同的难点,并选择不同的解决方法。比如A所说:“遇到困难的话,我会问问本地人,本地人的口音我也不太能听懂,但有的时候也能明白一点。”而B则表示“我可能会优先找老师们,有很多的老师他们是赣州本地人,并且他们对我的文化背景很了解,所以我一定会请教他们。”因此,在留学生的文化学习进程中,个体层面的诸多要素,如学习动机、学习兴趣以及学习策略等,对其在学习活动中的行为投入、情感体验与认知投入均起着决定作用。

3.2.2. 教师——直接因素的影响效应

师生联动的支持性教学对学生的学习投入产生显著的正向影响[6]。A表示他倾向于选择互动性强的老师,并进一步说明:“不管交流的内容是否重要,交流的本身就能促进我的学习。”B也指出她更倾向于及时了解学生需求并给予帮助与反馈的教师。然而,在文化教学实践过程中,教师时常面临着诸多客观限制因素,如课堂时间有限等。此外,教学活动并非仅局限于课堂之上,课后交流分享环节同样至关重要。但遗憾的是,受访者表示,教师有时忽视了课后与留学生就赣南文化的讨论分享,未能构建起课内外有机衔接的完整教学链条。因此,留学生在赣南文化知识学习的深度与广度上受到一定程度的影响。

3.2.3. 学校——核心阵地的熏染效应

学校资源是留学生学习投入的直接预测因素[7]。优质的学校资源同留学生对学校所在地的积极态度及认同感之间存在紧密的内在联系,塑造着留学生的学习体验与地域认知。在访谈过程中发现受访者对学校资源的评价截然不同,A表示“虽然我在这里度过了将近一年,但学校没有提供给我们留学生足够的活动信息,所以我未在学校参加过任何赣南文化活动。”而B则认为“学校经常举办不同的文化活动和讲座,我对学校的管理非常满意,因为它不仅为学生提供了好的教育体系,还有很多了解赣南文化的好机会。”这表明,当前学校存在面向留学生的资源共享不充分问题。

4. 结论与建议

4.1. 研究结论

基于描述性统计分析、皮尔逊相关性分析、独立样本t检验、单因素ANOVA分析结果可知:来华留学生对赣南地方文化的学习投入现状良好,整体处于中等偏上水平,其中情感投入值最高;行为投入、情感投入、认知投入三个维度之间存在正相关关系;留学生的性别、中文学习时长差异不对其学习投入产生显著性影响。同时,访谈资料分析结果显示,留学生个人的学习动机、学习兴趣、学习策略等个人因素在其文化学习投入中起决定性作用,交流支持度等教师因素起引导作用,学校资源等校园因素则直接影响留学生文化活动的丰富性,在其课后实践中起核心支撑作用。

4.2. 提升来华留学生赣南地方文化学习投入的建议

以上研究结果为优化留学生文化教育教学路径、加强中国地方性文化传播提供了实证依据。

4.2.1. 个体积极投入,促进对赣南文化的参与行为实践

在行为投入方面,学生课堂上外显并积极传递知识建构过程的行为(比如主动参与互动等),是实现高效学习的重要因素[8]。因此,留学生个体需要发挥其主观能动性,勇于在课堂上表达自我观点,实现文化知识输入与输出的平衡共进。尤为注意的是,长期以来,课后阵地常被留学生忽视,实际上这是拓展文化学习的重要空间。留学生需要冲破“留学生”社交圈,丰富交流对象范畴,开辟多元文化学习渠道。如积极参与学校及赣南各地区举办的文化交流活动,实地走访红色文化、客家文化以及宋朝文化等相关

景点。在日常生活中,主动与本地居民交流,尝试参与社区的文化活动,如学习赣南采茶戏、制作客家美食等,将文化学习融入日常行为,投身于真实的文化场景之中,体悟赣南文化的深厚底蕴。此外,留学生还可利用现代信息技术,加入赣南文化交流的线上社群,与当地居民、文化爱好者进行实时互动,了解赣南的日常生活文化、传统习俗等。通过短视频平台关注赣南非遗传承人,观看非遗技艺制作过程;利用社交媒体与赣南的文化馆建立联系,获取最新的文化活动信息和学习资源,从多个维度提升对赣南文化的参与度和实践能力。

4.2.2. 学校、教师协同发力, 激发留学生对赣南文化的情感投入

采取积极且主动的跨文化适应策略,能够有效降低留学生跨文化焦虑感,从而提升情感期待,提高文化认同整合能力[9]。教师作为文化课堂上的组织者与引导者,密切地影响着学生的学习状态。教师支持利于学生获取互动价值感,削减消极学业情绪,进行学习投入的自我调节[10]。教师应当关注学生文化学习的需求,实现课内外联合讨论互动。课前通过问卷调查、小组讨论等方式了解留学生对赣南文化兴趣偏好以及知识盲点。课中将文化因素巧妙融入课堂,引导学生结合母国文化特点,各抒己见,激发思维碰撞。这对留学生深入理解中国故事,以及讲好中国故事具有重要意义[11]。课后,建立线上文化兴趣小组,鼓励学生延续课堂讨论热度,教师进行及时反馈与点评。

在推动留学生文化学习中,高校肩负重任。较高水平的学校环境建构有助于个体与学校产生积极的情感联系,从而激发学生积极的学习情绪,加大投入[12]。高校首先应构建高效多元的信息传播渠道,利用公告栏、公众号等平台及时推送活动信息,在资源共享上为学生提供保障。其次,充分整合地方文化资源,挖掘适合不同留学生的文化活动主题。针对历史学感兴趣的留学生,开展实地参观旧址活动,聆听历史事迹;针对热爱民俗艺术的留学生,安排他们亲手制作客家传统手工艺品,学习客家山歌,观赏赣南采茶戏等;对美食感兴趣的,组织中外美食交流会,互相学习美食制作方法。此外,应运用数字化手段打通课堂时空,强化网络教学平台这一虚拟阵地的建设[13],融合线上线下环境。地方高校可按文化主题分类,建立“赣南文化资源库”,并针对留学生特点提供多语言版本资源。

4.2.3. 教师引领, 留学生主动提升对跨文化的认知投入

认知投入强调学习者的自我调节与监控[14]。从内部要素来看,留学生高度的学习动机正向促进着认知投入活动[15]。从外部要素来看,教师对于留学生认知策略的牵引也起着关键作用[16]。结合跨文化交际模型,留学生的文化学习投入还与“文化距离”密切相关。来自“文化距离”小的国家(如东南亚)的留学生可能更易产生认知投入,而文化距离较大的留学生(如非洲)可能因为认知负荷较大而出现投入懈怠。由此,教师应当了解留学生的学习动机,基于跨文化理论与实践,帮助留学生克服认知障碍,针对性地鼓励学生发挥主观能动性,辅助制定合理的学习目标与计划。在此基础上,可充分利用多媒体资源,整合包括视频、文字、图片等文化学习资料,依据学生水平与需求进行分享。当学生出现文化冲突时,采取理解与劝导方式进行积极干预,及时提供多样化的沟通方法,从而提升其文化学习投入的均衡性。

基金项目

本文系江西省“十三五”教育科学规划重点课题(23ZD018)与江西省高校人文社科课题(JY23102)。

参考文献

- [1] 中国政府网. 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》[EB/OL]. https://www.gov.cn/gongbao/content/2021/content_5633447.htm, 2025-04-16.
- [2] Schaufeli, W.B., Salanova, M., González-Romá, V., et al. (2002) The Measurement of Engagement and Burnout—A Two Sample Confirmatory Factor Analytic Approach. *Journal of Happiness Studies*, 3, 71-92.

- [3] Fredricks, J.A., Blumenfeld, P.G., et al. (2004) School Engagement: Potential of the Concept State of the Evidence. *Review of Educational Research*, **74**, 59-109.
- [4] 朱秋珂, 李甦. 师幼互动影响幼儿发展的内在机制: 多因素的调节作用[J]. 学前教育研究, 2022(9): 47-61.
- [5] Zhoc, H.C.K., Webster, J.B., King, B.R., et al. (2019) Higher Education Student Engagement Scale (HESES): Development and Psychometric Evidence. *Research in Higher Education*, **60**, 219-244.
- [6] 胡洁, 黄艳, 王艳瑜, 等. 教师支持对中国英语学习者课堂学习投入的影响研究[J]. 西安外国语大学学报, 2024, 32(4): 63-68.
- [7] 武俐, 郭元祥. 父母自主支持与高中生学习投入: 意向性自我调节和学校联结的作用[J]. 心理与行为研究, 2024, 22(1): 64-70.
- [8] 周溪亭, 郭菲, 史静寰. 奖学金对大学生学习发展的影响效应及机制研究[J]. 中国高教研究, 2025(2): 27-35.
- [9] 张巍, 薛璟. 来华留学生双文化认同整合的影响机制研究[J]. 学海, 2022(3): 113-120.
- [10] 刘晓红, 郭继东, 汪梅芳. 英语学习者教师支持感与课堂社交投入的关系——互动价值感和焦虑自我调节的中介作用[J]. 现代外语, 2024, 47(4): 516-527.
- [11] 孙千惠. 国际中文教育视角下留学生跨文化适应研究——基于霍夫斯泰德文化维度理论[J]. 天津中德应用技术大学学报, 2024(5): 92-96.
- [12] 殷颤文, 自学军. 学校联结对订单定向医学生学业成就的影响: 多重中介效应[J]. 中国健康心理学杂志, 2022, 30(12): 1846-1851.
- [13] 袁梅, 马圆圆. 留学生教育数字化转型: 国际进程与中国方略[J]. 清华大学教育研究, 2023, 44(4): 23-33.
- [14] 张敏霞, 张艳. 基于 ICAP 理论的教师在线学习认知投入研究[J]. 电化教育研究, 2025, 46(2): 113-120.
- [15] 王希哲, 何小倩, 涂雅欣, 等. 在线协作学习中群体元认知投入模型构建与提升策略研究[J]. 远程教育杂志, 2024, 42(5): 77-85.
- [16] 徐鹰, 袁洁, 黄梦佳, 等. 线上线下混合教学模式下大学生英语学习投入研究[J]. 当代外语研究, 2025(1): 84-95.